

то не сж са заблуждавали никога! тѣ можѣтъ да правѣжѣтъ доброто досѣвршенно. Боговетѣ, о Телѣмахе, ще искатѣ отъ васѣ помного, нежели колкото отъ Идоменея, защото вый познахте еще отъ младѣ истинната, и защото вый никога не бѣхте оставены на прелѣстияваніята на едно много голѣмо благополучіе.“

„Идоменей, продѣлжаваше Менторѣ, е мждѣръ и разумливѣ, но много са занимава сѣ дреболітѣ, и не размысля достатѣчно главнитѣ работы за да сѣставя начертанія. Достоинството на единѣ царѣ, който е погорѣнѣ отъ другитѣ человѣцы, не сѣстои въ да върши сичко самѣ; то е грубо тѣславіе да са води отъ таквасѣ надѣжда, или да иска да убѣди свѣта че е способенѣ на туй. Царѣтѣ е длѣженѣ да управлява чрезѣ избранны мжды и да ржководи управляющитѣ; нито трѣба да са занимава въ сѣка дребна работа, защото тогасѣ върши служба принадлежаща на тѣзи които управляватѣ подѣ негово ржководство. Той трѣба само да търси смѣтка за дѣлата имѣ, и да умѣе добрѣ да ги различава. Туй е найчудесното управленіе, когато умѣе да избира, да настанява, споредѣ способноститѣ имѣ, тѣзи които управляватѣ. Върховното и сѣвршенно началство сѣстои въ управляванѣето на тѣзи които управляватѣ: то трѣба да ги надзирава, испытва, ограничава; да ги поправя, насърча, въздига и снема; да ги размѣстя и държи сѣкогы въ ржката си. Но да иска нѣкой самѣ да управлява, туй е недовѣріе, униженіе; то е да си навлече завистѣ за дребны работы които потребяватѣ времето и свободата на духа му потребны за занятіе сѣ поголѣмы предметы. За сѣставянѣето на голѣмы планове, потребна е свобода на духа и спокойствіе; трѣба да мысли человѣкѣ въ тишина и да е сѣвршенно свободенѣ отъ пречистенѣето на преплетены и трылны работы, защото умѣтѣ исчерпанѣ отъ занятіе сѣ дребны работы прилича на уцѣдкитѣ на виното, които немаѣ вече ни сокѣ, ни сила. Тѣзи които управляватѣ чрезѣ подробности вынжгы еж ограничены само въ настоящето безѣ да можѣтъ да прострѣжѣтъ погледытѣ си къмѣ едно отдалечено бждѣще; тѣ са увличатѣ отъ дѣлата на настоящыя день, и тѣзи дѣла, като ги занимаватѣ сѣвршенно, не имѣ даватѣ време да помыслѣжѣтъ